



一碗海鲜面 □除金裕 文/摄 慰尽烟火心

东海开渔节后的第一个周末,不到上午十点,石浦古城那家网红海鲜面馆就已座无虚席。门外,排队的人群沿着青石板路蜿蜒向前,晨光中手机镜头不时闪烁,翘首以盼的身影里,映照出现代人对自然原始馈赠的一种集体渴求。或许,排队等待的不只是一碗面,更是这效率至上的时代里,一场需要耐心守候的仪式、一次对"慢"的朝圣。

推门而入,海鲜的咸鲜味与汤锅的热气扑面而来。墙上渔网浮漂点缀其间,玻璃缸里虾蟹舞动,透露出开渔后的第一波丰饶图景。它们最后的生机与食客最初的期待,在此刻交织成一幅关乎生死与享受的微妙画面。

"这些都是今早刚靠港的小渔船送来的。"老板娘边烫碗边招呼,声音爽朗如海风。明档前,食客们俯身挑选透骨新鲜的小海鲜,虾潺腴白如脂,蛏子挺拔如簪,梭子蟹张牙舞爪,小黄鱼的银鳞还泛着水光。开渔后的第一网滋味,让每一双眼睛里都闪着迫不及待的光。人类对"第一口"的执念,大概就源于对生命活力最直接的占有欲。

这碗面里,带着大海的生机,石浦渔 民世代相传的故事,也仿佛随食材沉浮于 乳白汤底之中。一碗面落肚,如饮下一段 被时光文火慢炖的沧海往事。神话故事 填补了认知的空白,让每一次捕捞与品 尝,都带上了与自然对话的神圣意味。

我独爱虾潺小鲜。虾潺在清汤中舒展,吸饱醇厚汤汁,又将深藏的鲜甜尽数释放。一吸一吐之间,恰似某种人生智慧,真正的获得,往往始于充分的包容与沉浸。而邻桌那位老者,正静静对着一碗鲳鱼面出神。鲳鱼如白玉般卧在汤中,肉质细嫩,入口即化,仿佛岁月熬煮出的从容淡定,不争不抢,却自有其味。石浦渔民则必点满膏白蟹配手工面,橙红蟹膏在

浓汤中化开,鲜味直抵舌根。年轻女孩钟情于"虾逸蟹城",蟹钳的殷红与明虾的透亮相映成趣,她说那是"会跳舞的鲜味"。一碗面,一方海,不同口味的选择,不经意间映照出各自的生命状态与性情印迹。

面与汤,是这碗中的灵魂。各色鱼骨虾壳在深锅中咕嘟慢炖6小时,直至析出全部精华,融成一泓金黄琼浆。手工面以七星面粉加山泉,机器20秒压成,柔韧如绸。面在汤中舒展,恰似"一叶浮萍归大海",默默汲取汤底的日月精华。人口时,面身裹挟丰腴汤汁,内里却自有筋骨,这柔中带刚的微妙平衡,正是石浦人对生活滋味的执念。世间至味,从来不是单方面的强横,而是两种力量恰到好处的融合与支撑。

若论极致,当属东门渔村灶头。开渔次日的清晨,一家三口寻至渔港边的老屋。渔家阿婆拿出干米面,刚上岸的虾蟹简单冲洗便投入沸腾的锅,仅以姜片粗盐调味,汤色却浓白如凝乳。极致的体验,往往诞生于褪去所有不必要的修饰、回归本真的那一刻。

暮色初临,我们碗尽汤干,唇齿间仍萦绕着东海深情的余韵。码头边,归港渔船在晚霞中静泊如倦鸟。一位老渔民整理着渔网,皱纹里嵌着盐霜,笑容却澄澈:"鲜味是龙王收的租,我们不过替大海跑跑腿。"听罢恍然,这碗面的根,深扎于渔人搏击风浪的勇气,也系于对自然恩赐的敬畏。

渔火点点亮起,如星子坠入人间。面汤的暖意仍萦绕喉间,这朴素的一碗,竟成了我们与山海、与生活最温存的约定。它如海纳百川,将人间所有零散的渴念、奔波的辛劳,都轻轻收容于一勺汤、一根面中。生命原不过如此,在咸淡交织的寻常滋味间,躬身领受自然的厚赠,再从容咽下岁月的风涛,然后安然前行。

C

尺素情深

□胡亚群

秋天的夜晚,我喜欢宅在家里,伴着一丝 暖暖的灯光,整理一些琐碎东西。这天,无意 间翻出来几封发黄的信件。翻阅那泛黄的纸 页,其中真挚的语言,一行行、一句句,述说着 远年往事。我看着这些信件,仿佛又回到了青 葱岁月……

当时,我很喜欢木心的一首诗:"从前的日色变得慢,车、马、邮件都慢,一生只够爱一个人。"昔时的感情简单纯粹、真挚热烈,那时的夕阳都很温柔。

高中课程繁重,最开心的事,即是收到远方朋友的鸿雁。当时,我和一个云南农大的大学生保持着笔友关系。总要跑去学校的收发室,殷勤问询有没有来信。当捏着信封一角小跑回教室,那心情灿烂无比。若是没有收到,那一份失落也会萦绕一整天。

那种等待对方来信、望穿秋水的心情,在拆信时化作巨大的喜悦。我仔细咀嚼每一个文字,透过一笔一画幻想他的音容笑貌。我把心中的所思所想、所有的热情都倾注于笔下,学习的困惑、升学的压力、心中的喜好、父母的不理解等,急于让对方一览无余。对于远方那个陌生又熟悉的他,我的脑海中充满了各种想象。

每寄出一封书信,文字里都填满了对远方 朋友的真心和牵挂……这些信件陪伴我走过 了人生最美好的青春岁月。那是一个最为隐 秘而纯洁的精神世界,小小的一封信件,像一 艘小船,传递情感、释放思念。

我读书期间,二舅家的表哥初中毕业去了东海舰队当海军,把最美好的青春献给了茫茫大海。他定时给我爸爸写信,汇报在部队的生活、学习与成长,何时获得了嘉奖等。爸爸读信时,脸上总有一副欣慰的表情,自豪之情溢于言表。一封封往来鸿雁带来了平安和喜讯。表哥在部队锻炼16年之久,提干、转业回家乡,开启了人生的新篇章。

如今,随着通讯技术的发展,传统书信已 淡出了历史舞台。如今收到的信封,多是某个 银行的对账单或是催款通知书,再也不能带来 开心与喜悦。

现在,动动手指,视频和语音通话就可以一解相思之苦,真的是"天涯若比邻"。电子邮件点击发送的瞬间即火速到达,相比起传统书信,则少了几多等待的心情和含蓄温柔的表达。

在我的内心深处,还是喜欢鸿雁归来的感觉。最喜欢那一首诗:"洛阳城里见秋风,欲作家书意万重。复恐匆匆说不尽,行人临发又开封。"那一封薄薄的书信,字里行间寄托着无尽的相思和牵挂,温柔缠绵;那流露在笔尖的情意,有时候,将千言万语只化作了几个字,尺素情深,不尽依依。

如今的我,两鬓染上了岁月的风霜,再昂贵的化妆品也遮不住容颜的日益衰老。从青年到中年,经历过岁月的打磨,内心早已波澜不惊。虽然写信的时光已远,传统书信在如今的生活舞台上已黯然谢幕,但直至今天,我在内心深处仍然感怀书信这个美丽可爱的使者。看着那一页页泛黄的纸,勾起了几多温馨的回忆,抚慰我曾经的青春年华。

那时候的你我,如此年轻而热烈、纯粹而 美好。